

тех функций, которые объективно необходимы и экономически обоснованы, поскольку не могут выполняться частным сектором. Относительно других, важных, но не критически — только опосредованное участие бюджета, как партнера или направляющего звена. Единственное исключение — поддержка инновационного пути развития, построение экономики знаний. Здесь допустимы все возможные направления поддержки и участия.

В отношении налоговых инструментов первостепенное значение имеет принятие Налогового кодекса Украины как основы стабильности законодательной базы, поскольку именно по этой причине, по свидетельству плательщиков налога, создаются наибольшие трудности со стороны налоговой системы. Кроме того, в Кодексе должны найти разрешение и другие, четко обозначившиеся проблемы, которые касаются структуры налоговой системы, введения налогов, которые позволят перенести налоговую нагрузку главным образом на доходы физических, а не юридических лиц, неудовлетворительного администрирования, что приводит к существенной налоговой задолженности.

*Т.И. Шаверук, магистр экономики  
Национальный банк Республики Беларусь (Минск)*

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ КНР В ГОДЫ РЕФОРМ**

На протяжении более чем 30-летнего периода реформирования экономики КНР развитие банковской системы являлось одним из приоритетных в государственной политике. Необходимость ее приведения в соответствие с потребностями экономики стало вопросом стратегического значения с середины 1980-х гг. Именно тогда началось формирование современной банковской системы с сильным государственным регулированием.

В 1983 г. было принято решение о реорганизации Народного банка Китая (НБК) с целью превращения его в современный центральный банк. НБК прекратил заниматься кредитно-депозитными операциями по обслуживанию торгово-промышленных предприятий и денежными сбережениями граждан. Главной его задачей стало регулирование банковской сферы и осуществление контроля над ней. Фактически началось формирование современной двухуровневой банковской системы с четким разграничением функций центрального и коммерческих банков.

Одновременно правительство КНР вело работу по организации системы из четырех государственных банков с определенной специализацией. В результате этого Промышленно-торговый банк, Банк Китая, Сельскохозяйственный банк и Строительный банк Китая составили ос-

нову китайской банковской сферы, которая по своей форме приблизилась к стандартам стран с рыночной экономикой.

Правительство КНР и НБК также проводили политику, нацеленную на превращение специализированных государственных банков в коммерческие банки, которые бы самостоятельно управляли капиталом, активами и рисками. В 1993 г. госбанки были освобождены от целевого кредитования проектов государственного значения. Эту обязанность стали выполнять три вновь созданных так называемых политических банка.

Правовые основы для преобразования государственных специализированных банков в государственные коммерческие банки были созданы после принятия Закона о коммерческих банках в 1995 г., который серьезно ограничил возможности административного вмешательства в деятельность кредитных учреждений и создал необходимые условия для образования новых банков.

В результате реализации этого закона к концу 2006 г. в КНР появилось более 120 средних и малых акционерных коммерческих банков, из них 5 — крупнейших коммерческих банков, 3 — некомерческих банка, 12 — акционерных коммерческих банков, а также один почтовый сберегательный банк.

Большое значение для совершенствования практики государственного регулирования банковской сферы имело учреждение в 2003 г. Комитета по контролю и управлению банковской отраслью (ККУБО). В 2004 г. вступил в силу Закон о регулировании банковской деятельности, который, в частности, закрепил четкое разграничение полномочий между НБК и Комитетом.

Народный банк Китая стал ответственен за макроэкономическое регулирование, осуществление монетарной политики, поддержание финансовой стабильности в стране, координацию развития банковской, страховой сфер и рынка ценных бумаг. ККУБО осуществляет надзор за деятельностью банков и других финансовых учреждений, путем издания правовых актов регулирует банковский надзор, контролирует работу субъектов финансового рынка, наказывает нарушителей законодательства.

Таким образом, наступил новый этап в практике государственного регулирования банковской системой КНР, соответствующей международным тенденциям и стандартам.

*В.В. Шевцова, ассистент  
БГЭУ (Минск)*

## **ФИНАНСИРОВАНИЕ НИОКР В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ И ПРИКЛАДНОЙ АСПЕКТЫ**

Анализ теории и практики финансирования НИОКР позволяет нам выявить следующие закономерности данного процесса.